

**Consiliul Superior al
Magistraturii este garantul
independenței justiției.
(art.133 alin.(1) din Constituția
României, republicată)**



*CONSILIUL SUPERIOR
AL MAGISTRATURII*

ORGANIZAREA SISTEMULUI JUDICIAR ÎN ROMÂNIA

Broșură realizată de:

Direcția Afaceri Europene, Relații Internaționale și Programe

*CONSILIUL SUPERIOR AL
MAGISTRATURII*

CALEA PLEVNEI,
NR.141 B,
SECTORUL 6,
BUCUREȘTI

Telefon: 311.69.12, 311.69.09

Fax: 311.69.01

E-mail: secretar_general@csm1909.ro

Web: www.csm1909.ro





În conformitate cu dispozițiile Constituției României, republicată, autoritatea judecătorească este alcătuită din instanțele judecătorești, Ministerul Public și Consiliul Superior al Magistraturii.

Consiliul Superior al Magistraturii este garantul independenței justiției. Consiliul gestionează în exclusivitate aspectele ținând de recrutarea și cariera magistraților, judecători sau procurori, iar prin secțiile sale îndeplinește rolul de instanță de judecată în materie disciplinară. CSM îndeplinește și alte atribuții prevăzute de lege.

În România, justiția se înfăptuiește numai de către Înalta Curte de Casație și Justiție și celelalte *instanțe judecătorești*, respectiv curți de apel, tribunale, tribunale specializate și judecătorii. Înalta Curte de Casație și Justiție este instanța cea mai înaltă în grad, iar rolul său fundamental este de a asigura interpretarea și aplicarea unitară a legii de către celelalte instanțe judecătorești. Principalul instrument de unificare a practicii judiciare este recursul în interesul legii, în cadrul căruia se stabilește modalitatea corectă de interpretare a legii în chestiunile de drept care au primit o dezlegare diferită din partea instanțelor judecătorești (practică judiciară neunitară).

În România funcționează 15 curți de apel, fiecare incluzând în sfera sa de competență teritorială 2-4 județe. În fiecare județ, precum și în municipiul București, funcționează câte un tribunal, în localitatea de reședință a județului. De asemenea, în prezent funcționează 4 tribunale specializate, 3 în materie comercială (Cluj, Argeș și Mureș) și unul în materia cauzelor cu minori și de familie (Brașov). Pe teritoriul României funcționează 176 de judecătorii. De asemenea, pe teritoriul României funcționează o Curte Militară de Apel și un tribunal militar teritorial (ambele în București) și 4 tribunale militare.

Fiecare instanță judecătorească este condusă de un președinte, ajutat de unul sau mai mulți vicepreședinți, în funcție de gradul și mărimea instanței. De asemenea, în cadrul fiecărei instanțe există un colegiu de conducere care se pronunță asupra problemelor cele mai importante legate de activitatea instanței.

Judecătorii judecă numai cauze în primă instanță, potrivit competenței stabilite de lege. Tribunalele și Curțile de apel judecă atât în primă instanță (cauze mai complexe), cât și apelurile/recursurile împotriva hotărârilor pronunțate de instanțele ierarhic inferioare, după caz. Judecarea cauzelor în primă instanță se face de către complete compuse dintr-un singur judecător, în apel de complete compuse din doi judecători, iar în recurs din 3 judecători.

În activitatea judiciară, *Ministerul Public* reprezintă interesele generale ale societății și apără ordinea de drept, precum și drepturile și libertățile cetățenilor. Ministerul Public își exercită atribuțiile prin procurori constituiți în parchete, cu respectarea principiului legalității, al imparțialității și al controlului ierarhic, sub autoritatea ministrului justiției. Parchetele funcționează pe lângă fiecare instanță judecătorească (cu excepția celor trei tribunale specializate în materie comercială).

Parchetele, asemenea instanțelor judecătorești sunt constituite într-o structură piramidală, Ministerul public fiind condus de procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție. În cadrul parchetului de pe lângă instanța supremă funcționează două structuri specializate, cu competență și organizare speciale – Direcția Națională Anticorupție și Direcția de Investigare și Combatere a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism, conduse de către procuror-șefi. Parchetele de pe lângă curțile de apel sunt conduse de procurori generali, iar cele de pe lângă tribunale și judecătorii de către prim-procurori. În cadrul fiecărui parchet funcționează un colegiu de conducere, iar, în funcție de rangul ierarhic și dimensiunea parchetului, conducătorul acestuia poate fi ajutat de unul sau mai mulți adjuccți. Pe lângă fiecare instanță militară funcționează câte un parchet militar.



În cursul anului 2013, instanțele judecătorești, cu excepția instanțelor militare, au avut pe rol 3.337.426 de cauze, cu 0,05% mai multe decât în anul precedent, dintre acestea fiind soluționate în cursul anului 2.408.240. Numărul total de cauze a crescut în continuu în perioada 2005-2013, astfel încât, în 2013 au fost cu aproape 75% mai multe cauze de soluționat decât în 2005. Evoluția ascendentă s-a păstrat și pe parcursul primului semestru al anului 2014.

Volumul de activitate total al parchetelor în anul 2013 a fost de 3.388.983 lucrări (din care 1.826.427 dosare penale). Media națională de cauze per procuror la parchetele de pe lângă judecătorii a fost în anul 2013 de 1.274 de cauze, la parchetele de pe lângă tribunale 170 cauze per procuror, iar la parchetele de pe lângă curțile de apel de 71 de cauze.

La 15 septembrie 2014, în sistemul judiciar existau 4.704 de posturi de judecător și 2902 posturi de procuror. Dintre acestea, erau vacante 198 de posturi de judecător și 356 posturi de procuror.

Ministerul Justiției, ca organ al puterii executive, nu face parte din autoritatea judecătorească. Totuși, conform legii, Ministerului Justiției îi revine sarcina de a asigura buna organizare și administrare a justiției ca serviciu public. Totodată, bugetul curților de apel, tribunalelor și judecătoriilor este administrat de Ministerul Justiției.

Linkuri utile privind sistemul judiciar:

- www.csm1909.ro – Consiliul Superior al Magistraturii;
- www.scj.ro – Înalta Curte de Casație și Justiție;
- www.mpublic.ro – Ministerul Public;
- www.just.ro – Ministerul Justiției;
- portal.just.ro – portalul instanțelor de judecată;
- legislatie.just.ro – portalul legislativ al MJ.